

金正恩

全党、全军、全民要大力进行
恢复山林的战斗，使祖国的
山野树林茂盛

全世界劳动者团结起来！

金正恩

全党、全军、全民要大力进行
恢复山林的战斗，使祖国的
山野树林茂盛

主体 104 年（2015 年）2 月 26 日同党、军队、
国家经济机关负责干部的谈话

过几天就迎接伟大领袖金日成同志点燃植树运动第一把火炬的意义深远的日子植树节。

伟大领袖金日成同志在解放后领导新朝鲜建设的百忙之中，在 1946 年 3 月 2 日登上牡丹峰瞭望在日本帝国主义殖民统治下伤痕累累的祖国河山，大展大量植树将所有山野转变成树林茂盛的人民乐园的宏图。

山林是国家宝贵的资源，是留给后代的财富。自古以来，我国山野树木郁葱，百花盛开，被誉为锦绣河山。然而由于从艰难的行军时期起，人们为了解决粮食和柴火，乱砍滥伐树木，还由于没有采取防止山火的正确措施，国家宝贵的山林资源大量减少。因为山上没有多少树木，在雨季下较大的雨就发生洪水和山崩，在旱季河水干涸，对经济建设和人民生活产生很大的影响。然而，公路或建筑被洪水破坏，我们的干部只是恢复，治标不治本，没有采取在山上多植树从根源上防止洪灾的措施。

现在，我国山林可谓是处在要么永远荒废，要么得到恢复的岔路口上。面对山林问题，再没有退路。无论是谁置山林这样的现况于不顾，就不能说是国家的主人，也不能谈论爱国。

伟大的金正日同志看到我国山林减少感到心疼，提出

将全国树林化、园林化的构想并为其实现，呕心沥血，直到生命的最后时刻。我难以忘记在先军领导的日子去视察时，看到没有树木的秃山，就说这是艰难的行军招致的后果，殷切地嘱咐在秃山多栽植优良树种的树木变祸为福，将树木茂盛的秀丽河山留给后代的金正日同志的音容。我们绝不能把秃山留给后代。

遵循伟大的金日成同志和金正日同志的遗志，在今后十年内将所有山野都转变成树木茂盛的宝物山、黄金山，这是我们党坚定不移的决心和意志。

全党、全军、全民要大力进行恢复山林的战斗，使祖国的山野树林茂盛。

恢复山林的工作是在严峻的自然条件下培植幼苗并年年侍弄的艰苦而复杂的工作，把祖国的所有山野转变成为宝物山、黄金山的豪迈的大自然改造工作。恢复山林的战斗是同自然的战争。

在进行恢复山林的战斗中，重要的是，同时推进营造山林的工作和山林保护工作。

要在营造山林的工作中大搞革新。

营造山林的工作，不要像从前那样在植树节流于形式栽种几棵树或移植大树的方法进行。营造山林的工作要以大量培植苗木，全民都奋起投入栽植和侍弄的方法进行。

要搞好营造山林的工作，首先就要圆满生产保障苗木。

培育苗木是营造山林工作的第一道工序，恢复山林的战斗的成果取决于在苗圃怎样使苗木生产跟上。在恢复山林的战斗中，苗圃如同战时生产保障弹药的兵工厂。不保障枪弹和炮弹，就不能在战斗中取得胜利，同样，如果苗圃不圆满生产保障苗木，就不能卓有成效地进行恢复山林的战斗。

中央苗圃等苗圃要大量生产各种优良树种的苗木。

伟大的金正日同志在国家经济情况困难的时期，展望今天，营造像中央苗圃那样的现代化的苗木生产基地，把它作为遗产留给我们。中央苗圃要进一步提高苗木生产的科学化、工业化和集约化水平，超额完成自己的苗木生产任务，在恢复山林的战斗中贡献一份力量。

地方苗圃也要营造好。

各道也要建设像中央苗圃一样的现代化的苗圃。不要吝惜投资，要圆满保障营造苗木生产基地所需的条件。现在，地方苗圃没有营造好苗木生产所需的温室，要营造好温室。要实现苗木生产的科学化、工业化和集约化，就要有现代化的温室。各道要根据苗木栽培的特点和用途，作为示范办好温室并加以推广。地方苗圃要充分具备圆满生产保障苗木的各种物质技术条件。

苗圃要确保优良树种的种子，提高苗圃田的地力，积极采用培育苗木的先进方法，切实采取措施，以使苗木免

受病虫害。苗圃的干部和职工要深刻地认识到在恢复山林的战斗中自己所承担的任务的重要性，以把枪弹和炮弹送往前线的心情生产保障更多的苗木。

植树要保证质量。

如果植树保证不了质量，那么花很多功夫培育的宝贵的苗木就会死掉，这样，就不能迅速恢复山林。现在，每年都在国土管理总动员期间和春季植树月进行植树，但是，国家的山林情况怎么也得不到改善，之所以这样，是因为没有保质地进行植树，成活率不高。大量植树固然重要，但更重要的是保质地进行植树，提高成活率。

各部门的许多人参加植树，因此，要搞好指导工作使他们在植树工作中遵守技术规程的要求。要向参加植树的干部、军人、劳动者和青少年学生具体地讲解植树方法并提高要求，以使他们按照技术规程的要求植树。

要做好已栽植的树木的施肥培植管理。

要栽种幼苗并把它培育成合抱大树，就要花很多工夫，精心栽培。要切实遵守浇水、施肥、除草和割杂树丛等树木的施肥培植管理面临的各种要求。要经常进行及时抽掉生病的和没用的树木，重新栽种的工作。要严格实施负责制，以使机关、企业和单位负责培植自己栽种的树木。

在进行恢复山林的战斗时，要合理地营造经济林、保护林和风景林。营造山林的工作要本着因地制宜、因时制

宜的原则和砍一棵树木就栽种十棵树木的原则去进行。要积极采用营造混交林的方法和林农复合经营方法，根据实情把移植苗木的方法和靠自然更新的营造山林的方法配合起来进行。

要致力于山林保护工作。

要有山林保护就是土地保护、生态环境保护和经济保护工作的观点，大力推进保护国家山林的工作。要像保健部门搞预防工作，以免人们生病那样，经常保护和管理好山林，使之免受破坏。

要防止乱砍滥伐山里的树木。

现在，有些人需要柴火或木材，就不经获准擅自上山采伐树木，一点也不珍惜国家山林资源。乱砍滥伐树木就等于叛逆行为。凡是生活在这块土地上的人，就要珍惜祖国的一草一木，并积极保护它。使所有的人都要有作为公民的高度自觉和守法意识，以主人翁的态度参加山林保护工作，消除山林侵害现象。

保护山林重要的是防治病虫害。

要防治病虫害，就要加强病虫害的预察工作，以及时发现病虫害产生，防治病虫害蔓延。每年三月至五月期间，要以群众性运动开展消除病虫害工作。要用播撒生物杀虫剂和化学杀虫剂或积极保护和增殖捕食害虫的有益的动物等各种方法防治病虫害。

要彻底采取措施防止山火灾害。

发生山火，长年累月精心营造的山林资源就会瞬间变成灰烬。要在全中国建立山火监视、通报和群众动员体系，做好及时扑灭山火所需的一切物质技术准备，还要按规章制度设置防火线，并经常加以管理。人们在春季和秋季为了采集药草等各种目的上山，要使人们彻底遵守所规定的秩序。尤其是，在容易发生山火的季节周密细致地采取山火防止措施。

要保护山林资源，就要解决柴火问题。

各地要采取营造柴火林，增加生活用煤炭生产和供应等积极措施，解决柴火问题。有些地方用沼气、灰渣和石煤解决柴火问题，要积极推广这些单位的经验，做到各地一定自行解决柴火问题。

各部门要采取少用木材的措施，减少对山林的依赖性。

要深切关心发展山林科学技术。

只有依靠科学技术，才能有效地进行山林营造和山林保护工作。

山林科学研究单位要研究和解决树木育种、山林营造和山林保护管理所面临的科学技术问题。要致力于育种和推广大有经济效益、适合我国气候水土的优良树种的树木的研究工作。与此同时，要进行完善切合我国地理特点和实际的树木栽种与管理方法的科研工作。要研发不受季节

限制、四季可行的栽树方法。还要研究有计划地营造和保护管理山林的问题。

要采取措施积极采用和推广有关山林营造和保护的世界先进技术。现在，在我国优良树种的树木不多，要从国外引进优良树种的树木，使之适应我国水土，并广泛加以推广。要大量栽培北美乔松等金正日同志说好的树木，使之普及到全国。

要做好面向干部和劳动者普及山林科学技术的工作。全体人民都参加山林营造和保护工作，因此，人人都要熟悉各种树木的栽种和管理方法。现在，在全国各地都设有科技知识普及基地，要以那些基地为据点广泛进行山林科技知识普及工作，让人们及时了解山林科学技术的世界发展趋势。

要发展山林科学技术，就要建设好山林科学院。有些干部因为发展山林科学技术不是搞一两年就见效的事，而忽视建设山林科学院的工作，这样做是不行的。要把山林科学院建设成世界一流的科学院。要在建设好山林科学院的同时，建设好各道的山林科学研究所。

要加强山林营造和山林保护工作的监督和管制。

我们党采取措施组建了强有力的全国性山林监督机构，因此，要让这些机构统一掌管好国家的山林监督和管制工作。

要加强对山林营造和山林保护工作的法律监督。不好法律监督，就会在山林营造和保护工作中不断出现违法现象。要在全中国加强山林营造和保护工作的法律监督，防止不良因素抬头。针对乱砍滥伐，不管任何单位和任何人，都要加以惩罚。对在营造山林的工作和山林保护工作中先进的单位和落后的单位赏罚要严明。要建设好山林监督人员队伍，使他们增强自己的责任心和作用。

恢复山林的工作是以十年为期的长期性工作，因此，要顽强地推动这项工作，直到胜利结束。

用五分钟热度式进行就不能在恢复山林的工作中取得成就。伟大的金正日同志说，不要活在为今天的今天，要活在为明天的今天，干部要把他的这一名言铭刻在心，把山林营造和山林保护工作作为持久的工作狠抓，并坚持不懈地加以推进。

不要使山林恢复计划停留在纸张上的数字和图表。要把所有的山变成绿树葱茏的金山，以现实证明朝鲜下决心就一定做到。

要把恢复山林的战斗作为党、国家和军队的重要任务提出来，总动员一切力量和手段，大力加以推进。

恢复山林的战斗是贯彻伟大的金日成同志和金正日同志遗训的重要政治工作，是为我们国家、我们祖国的富强发展和子孙万代繁荣的最大的爱国事业。因为恢复山林

的战斗非常重要，所以我们党通过朝鲜劳动党中央委员会、朝鲜民主主义人民共和国国防委员会和朝鲜人民军最高司令部关于全党、全军、全民总动员起来，大力进行恢复山林战斗的共同决议并发出去，组建强有力的山林恢复战斗指挥部。

要让全党、全军、全民总动员起来，投入恢复山林的战斗。

只有全国全体人民总动员起来，才能卓有成效地进行恢复山林的战斗。要像战后全体人民奋起投入恢复建设那样，使全党、全军、全民一致投入恢复山林的战斗。“全党、全军、全民总动员起来，大力开展恢复山林的战斗！”这是今天我们党提出的战斗口号。

在恢复山林的战斗中，人民军要打头阵。

正如在所有工作中都做的那样，人民军在恢复山林的战斗中也要发挥先驱作用。人民军要使各级部队政治委员直接负责进行营造山林的工作和山林保护工作。

要在恢复山林的战斗中搞好军民协同作战，充分发挥军民大团结的威力。

要积极开展胜利保障恢复山林的战斗的群众运动。

开展群众运动，推动革命和建设，这是我们党传统的工作方法。党和群众团体组织要像战后时期开展千里马运动那样，大力开展社会主义爱国林运动和争获模范山林郡

称号运动。特别是，青年同盟组织要开展营造和管理好青年林、少年团林的运动，让所有青少年为使自己的家乡河山绿树葱茏做出积极贡献。

要大力开展号召全党、全军、全民投入恢复山林的战斗的宣传鼓动工作。

只要做好宣传鼓动工作，在千万军民的心里点燃爱国烈火，发动他们的精神力量，就在这个世界上没有做不到的事。无论是什么事，最大的潜力在于群众的精神力量。要进攻性地开展宣传鼓动攻势，使干部和劳动者发挥全部精神力量。

要在恢复山林的战斗中充分发挥金正日爱国主义。可以说恢复山林的战斗是检验人们爱国精神的场合。说是最近几年每年种了很多树，但山林营造工作搞得不好，这说明我们的人口头爱国，没有实际行动。爱国主义是珍视祖国土地上的每一棵树，为培育它付出自己的汗和至诚的崇高精神；爱国心就是哪怕一棵树也要亲自栽植并精心管理才会产生。要让所有干部、军人、劳动者和青少年深刻地认识到山林营造和保护工作是为祖国未来的最大的爱国事业，以使他们怀着高度的爱国热情参加恢复山林的战斗。

所有部门、所有单位要火线式地大力开展宣传鼓动工作，使全国充满如同战后恢复建设时期那样的革命热忱和气魄。党组织和群众团体组织要集中地、连续地进行有关

山林恢复工作的宣传鼓动攻势。要总动员报纸和广播等一切宣传鼓动手段，投入为恢复山林的战斗的宣传鼓动工作。

要增强恢复山林战斗指挥部的作用。恢复山林的战斗是否按照党的意图有效地进行，这在很大程度上取决于山林恢复战斗指挥部的作用。山林恢复战斗指挥部要正确地制定远景计划、分阶段计划和分年度计划，做好执行计划的规划和指挥。不要在恢复山林的工作中出现偏向。

在恢复山林的战斗中，干部要率先垂范。干部不要在办公室里打转，追究统计数字，而要像人民军指挥员那样，到沸腾的战斗现场去，喊“跟着我向前！”的口令，把群众引向恢复山林的战斗。

我们要像在同美帝国主义等敌对势力进行的没有枪炮声的对抗战中连战连胜的那样，在清除艰难的行军后果，把万年大计的财富留给后代的恢复山林的战斗中也一定要取得辉煌的胜利。

我相信，向来忠于党的号召的我们的干部、人民军军人、劳动者和青少年学生积极响应党中央的号召，一致奋起投入崇高的爱国事业恢复山林的战斗。